

花钱刷好评，付费删差评…… “明码标价”的消费点评谁敢信

“又踩雷了！”提起最近打卡的网红西餐厅，安徽省合肥市市民谢宇摇摇头。春节期间跟相亲对象第一次见面，他特意在点评平台上选了一家高分店，“没想到菜不好吃，环境还那么嘈杂，和平台上的评价相差甚远。让我好没面子。”

近年来，有关部门多次开展打击刷单炒信、虚假宣传等不正当竞争行为的专项整治行动，一些点评类平台也出手整治刷分控评等流量造假问题，每次处理的账号都数以万计，但刷分控评等乱象依然难以根除。

记者调查发现，刷分控评手段“花样百出”，刷分坑了顾客、乱了市场、苦了商家。

“你刷我刷大家刷，不刷你就输了”

移动互联网时代，消费时参考平台评分已成为越来越多网友的习惯。大众点评、口碑等主打消费点评的平台，成为不少网友“装机必备”。

“过去消费者总会看看点评软件，经常能发现一些‘宝藏店铺’；自己消费之后也会给店家打分，给其他网友提供方便。”在北京工作的王明说。

消费者在点评类平台上“真心实意”地打分评价，形成了互联网自发的监督体系，这样的“线上互助”一度成了很多人的“消费指南”“避坑宝典”。

“不知从什么时候开始评分越来越假，很多评论一看就出自专业写手，根本不具备参考价值。”王明说，现在很难再相信平台上那些“高分商家”“必吃店铺”。

另一端，不少商家也感到无奈。

“不刷评分不行啊，大家都在刷。”合肥一家烤肉店主李先生吐槽：“现在餐饮行业竞争激烈，如果评分不好，客流量会少很多。”

“你刷我刷大家刷，不刷你就输了。”为了让店铺赢得更好的口碑，不少商家向自称可以提升评分的第三方机构求助。

“只有连锁店或有实力的网红店能长期刷分，我们这种小店‘烧’不起。”李先生表示，在这种内卷式刷分中，小商户肯定处于劣势。

在黑猫投诉等平台上，投诉虚假评分的消费者有很多，涉及餐饮、旅游以及美发美甲等领域；一些商家也投诉遭到同行或第三方机构恶意差评。

相关平台也开始注重治理刷分控评乱象。2021年前5个月，大众点评处罚“刷好评”用户账号5万多个、“刷单”“刷评”商户1万余家，并升级了算法识别能力。

尽管不断增强技术防范能力和专项治理力度，在一些平台上，刷分控评乱象仍屡禁不止。安徽省消保委消费指导部主任胡茵表示，刷分控评会向消费者传递虚假信息，侵犯消费者知情权和选择权，对同行业经营者构成不正当竞争，造成市场混乱，也会给平台带来信任危机。

记者调查发现，刷分控评并非个别行为，商家、第三方机构甚至部分平台都参与其中。

——商家“盛情邀约”，顾客难以拒绝。“我们会跟顾客要好评，给好评就赠送菜品或者给予优惠。”在北京经营一家饭店的王女士发现，通过打“人情牌”，给顾客送福利，自家饭店的评分慢慢就“刷上去”了。

——商家有时会让我给我好评，只要服务不太差，我一般不会拒绝。”安徽省芜湖市市民黄敏说，有时是商家“软硬兼施”让人“感情难却”，有时是商家提供各种优惠，因为“吃人嘴短”只能给出好评。

——第三方机构介入，刷分控评“明码标价”。记者在购物网站输入“口碑运营”等关键词，出现大量宣称可以提高评分、优化评论的第三方机构。甚至有机构声称拥有3万多名“达人”“大V”，业务范围覆盖全国，“只要你肯投入，就有专业人士送上优质好评。”

记者联系了一家机构，对方“明码标价”，表示“好评60元一条，访客量、收藏量都是1元一个”“钱花得越多，效果越好”。

除了可以花钱刷好评，还可以付费删差评。武汉一家餐厅经营者李先生告诉记者，开业不久就有机构找上门来，表示可以帮助删除差评，“订购888元套餐，可以帮助处理15条差评。”

——部分平台“出手”，协助商户“作弊”。“与平台合作，能提升店铺评级，由此能获得更多曝光和流量。”合



新华社发 王鹏作

肥一家酒店经营者王女士说，某平台工作人员会推荐安装该平台的充电桩和房态管理系统，这样可以提高店铺相关指数，这个指数越高，会拥有更多曝光量。

此外，平台工作人员还让酒店推荐客户通过自家支付入口下单。在特定时段，一笔订单会计算为两笔，酒店销量数据更好看了。如此一来，消费者在平台搜索酒店时，若按“销量优先”筛选，酒店排名自然会更靠前。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示，互联网经济具有远程、虚拟等特点，信用体系建设尤为重要。刷分控评、刷单炒信等乱象会破坏信用体系，不利于互联网经济发展。

刷分控评涉嫌违法 点评乱象需综合治理

不久前，中网信办部署在全国范围内开展“清朗·打击流量造假、黑公关、网络水军”专项行动，治理生活服务、书影音评分、短视频等平台刷分控评、刷单炒信等流量造假问题。业内专家建议监管部门、平台、商家、消费者多方携手，共建健康“点评生态”。

“不管是商户还是中介机构，刷分都涉嫌违法。”安徽大学法学院副院长李胜利表示，反不正当竞争法规定，经营者不得对其商品销售状况、用户评价等作虚假或者引人误解的商业宣传，欺骗、误导消费者，不得通过组织虚假宣传等方式帮助其他经营者进行虚假或者引人误解的商业宣传。

据新华网



为保护未成年人的身心健康，全面做好义务教育控辍保学工作，近日，四川省凉山州会理市多部门联合开展“打击非法使用童工”专项清理行动。

本次行动对会理市东关东路、滨河路沿线、建设路、中央大道两侧的美容美发、餐饮、娱乐、洗车场等重点场所进行突击检查。每到一处，检查组都认真检查员工考勤花名册、健康证、工资花名册、身份证件等，逐一核查店内有无童工或义务教育阶段在读学生，对发现的疑似辍学年轻人进行详细询问，并联系相关户籍地民警核查年龄、身份信息。本次行动，共督查美容美发、餐饮、娱乐、洗车场所100余户。

督查过程中，督查组还向店内负责人分别发放了《义务教育法》《未成年人保护法》中与控辍保学相关的法律知识宣传单和《会理市人力资源社会保障局关于打击使用童工的公告》，耐心细致地向店主们讲解非法使用童工和招聘义务教育阶段在读学生务工的严重后果，真正做到讲明政策，确保春季学期开学所有适龄少年儿童按时返校。

督查组向店主负责人发放了《义务教育法》《未成年人保护法》中与控辍保学相关的法律知识宣传单和《会理市人力资源社会保障局关于打击使用童工的公告》，耐心细致地向店主们讲解非法使用童工和招聘义务教育阶段在读学生务工的严重后果，真正做到讲明政策，确保春季学期开学所有适龄少年儿童按时返校。

打击非法使用童工 巩固“控辍保学”成果

督，持续深入推进建设和反腐败斗争，教育引导全体干警知敬畏、存戒惧、守底线，切实做到防微杜渐、警钟长鸣。干警们纷纷表示，在今后的工作

中，将自觉对标“绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠”，知敬畏、存戒惧、守底线，不忘初心使命，积极践行司法为民宗旨，努力维护社会公平正义。

龚清文 文/图



节后上班第一天 上好廉政教育第一课

新年万象新，奋发新作为。近日，四川省自贡市沿滩区人民法院开展了专题廉政教育活动，通过举行廉政宣誓仪式、警示教育大会、观看廉政警示教育片等形式集中开展廉政教育，敲响新年第一声廉政“警钟”，为2022年推进全面从严治党公正高效廉洁司法开好局。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”上午9点半，全体干警进行了宪法宣誓，全体干警郑重举起右手，面向国旗庄严宣誓，铿锵有力的誓言回荡在整个法院，彰显了沿滩法院全体干警廉洁司法、公正司法的决心。

宣誓结束后，随即召开了警示教育大会，会上传达学习了《新时代政法干警“十个严禁”》，要求：一定要恢复正常工作状态，做好节后“收心”，尽快调整心态，要上好发条、加足马力，

快速进入工作角色、履行工作职责。二是要明确工作目标，在新的一年，特别是第一季度，一定要紧盯目标任务不放松，围绕目标抓工作，确保取得扎实实在的工作成效。三是要严守政治纪律和政治规矩，要时刻绷紧廉洁司法这根弦，不断增强廉洁自律意识，提高拒腐防变的能力。

最后，全院干警还集中观看了中央纪委监委宣传部与中央广播电视台联合摄制的电视专题片《零容忍》第一集《不负十四亿》，警示教育片真实记录了公安部原党委委员、副部长孙力军等政治团伙腐败案件；昆明医科大学第二附属医院原党委副书记、院长马林昆医疗行业腐败案件；国家开发银行原党委书记、董事长胡怀邦金融领域的腐败案件，深刻警示广大干警要严守政治纪律和政治规矩，牢记廉洁纪律，强化底线思维，自觉接受监

督，持续深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，教育引导全体干警知敬畏、存戒惧、守底线，不忘初心使命，积极践行司法为民宗旨，努力维护社会公平正义。

龚清文 文/图

国家知识产权局依法打击 恶意抢注“冰墩墩”“谷爱凌”等商标

国家知识产权局2月14日发布通告，依法打击恶意抢注“冰墩墩”“谷爱凌”等商标。国家知识产权局依据《奥林匹克标志保护条例》《商标法》第十条第一款第(八)项等规定，对第41128524号“冰墩墩”、第62453532号“谷爱凌”等429件商标注册申请予以驳回；依据《商标法》第四十四条第一款规定，对已注册的第41126916号“雪墩墩”、第38770198号“谷爱凌”等43件商标依职权主动宣告无效。

据了解，国家知识产权局高度重视冬奥会和冬残奥会知识产权保护工作，并持续深入开展打击恶意商标注册专项行动，先后对“北京2022”、北京2022年冬奥会会徽和北京2022年冬残奥会会徽等予以特殊标志保护，对北京冬奥组委申请的“冰墩墩”“雪容融”等予以商标注册保护，对其他适格主体申请的“谷爱凌”等冬奥会健儿姓名商标予以注册保护。

然而，2019年以来，少数企业、自然人

以牟取不当利益为目的，将北京2022年冬奥会和冬残奥会吉祥物、运动健儿姓名等冬奥热词进行恶意抢注，委托代理机构提交商标注册申请，非法利用奥运会和奥组委的声誉，侵害他人姓名权及其他合法权益，造成了重大社会不良影响，损害了我国严格保护知识产权的良好形象。

办好北京2022年冬奥会和冬残奥会是中国政府对国际社会的庄严承诺，对相关知识产权实施全方位、立体化保护是国家知识产权局的职责所在。国家知识产权局将一如既往地保持严厉打击商标恶意注册行为的高压态势，不断强化对包括冬奥会吉祥物、运动健儿姓名在内的奥运热词进行严格保护，对违反诚实信用原则、恶意抢注商标图谋不当利益的申请人及其他委托的商标代理机构依法依规进行严肃处理，持续为北京2022年冬奥会和冬残奥会保驾护航。欢迎社会公众对涉嫌恶意商标注册的行为进行监督和举报。

据央视新闻客户端

发现孙子非亲生 奶奶怒讨“带孙费”

□本报记者 胡斌 嘉月

发现孙子不是亲生的，孩子奶奶执意要找隐瞒事实的儿媳讨回公道，竟遭到自己儿子的百般阻拦。两次上诉要求儿媳退还送给孙子的红包均被法院驳回后，老人继续以索要“带孙费”、索赔精神损害赔偿金为由起诉儿媳……

近日，四川省邛崃市人民法院判决儿媳支付“带孙费”，老人最终拿到了97152元。儿子为何要阻拦母亲上诉？对于老人索要赠与的请求，法院为何不予以支持？老人索要“带孙费”是否合理？记者深入了解后发现，这背后的故事除了愤怒外，也有宽以待人的人间温情。

状告儿媳 发现孙子非亲生怒讨赠与的红包

唐某与曹某艳于2009年登记结婚，2013年，曹某艳生下一名男孩。孩子的奶奶江某对孙子十分疼爱，自出生起就常常把孙子带在身边照顾。

2020年6月，因发现儿媳在日常生活中与其他男子来往密切，加上周围人的闲言碎语，渐生疑心的江某偷偷收集了儿子与孙子的生物样本，找机构对两人进行了亲子鉴定。而鉴定结果给了老人当头一棒——自己带大的孙子竟然不是亲生的。

2020年9月，江某及儿子的爷爷、曾祖母共同将儿媳曹某艳诉至邛崃市法院，要求曹某艳退还7年来他们赠与孩子的生日、过节、住院等钱款共计12.74万元，并赔偿亲子鉴定费2400元，理由是曹某艳隐瞒事实真相，导致老人们对其欺瞒行为做出了错误的意思表示。

在法院审理过程中，曹某艳承认自己接受过赠与，但对12万余元金额却不认可，并且表示老人的赠与都是由孩子的父亲唐某收取并支用。曹某艳同时辩称，江某私自进行亲子鉴定程序是违法的，并未征得自己和唐某的同意，所以对亲子鉴定的检材和鉴定结果都不予认可。

让人意想不到的是，老人的儿子唐某作为第三人出庭时也极力辩称，母亲江某是在未征得自己同意的情况下做的亲子鉴定，鉴定检材不是自己的，故不认可鉴定结果。同时，唐某当庭表示，母亲只给了5.86万元，而且这笔钱也是自己在保管使用。

最终，法院判决驳回原告的全部诉讼请求。原因是老人提交的亲子鉴定报告等证据未获得第三人认可，故其主张孙子非亲生的事实不能成立，且接受赠与的曹某艳与唐某有共同处分夫妻共同财产的权利，所以实际是唐某将钱款的共有部分予以了处分。根据《合同法》第一百九十二条的规定“受赠人有下列情形之一的，赠与人可以撤销赠与：(一)受赠人严重侵害赠与人或者赠与人的近亲属”；老人主张的受赠人曹某艳严重侵害赠与人及其近亲属的事实不存在，无法定撤销赠与的条件。

事有隐情
早知孩子身世儿子与前妻和解

唐某为何与母亲当庭对峙？记者发现，这背后既有真挚的宽恕，也有善意的欺骗。

原来，在孩子出生后不久，唐某就已经得知孩子不是自己亲生的。2015年9月，唐某与曹某艳协议离婚。但离婚后，因为舍不得前妻和孩子，唐某没有减少对两人的关心和照顾，并邀请他们回家同住。为了不让性格强势的母亲为此事操心，唐某便向母亲隐瞒了已经离婚的事实。就这样，曾经的一家三口仍然维持着和谐的关系。因唐某患有高血压等疾病，多年来曹某艳对唐某也照顾有加。

没想到，刻意保持的和谐却被一直蒙在鼓里的母亲打破了。因为江某难以接受心爱的孙子非亲生的事实，执意要穷追猛打找儿媳讨回公道，在唐某坚持不接受亲子鉴定、不愿意让事情公开的情况下，江某还是偷偷委托鉴定并起诉儿媳。

一审宣判后，曹某艳向唐某账户转账5万元，请唐某转给其母亲，表达自己想要和解的态度。次月，唐某向江某转账4.86万元。然而，儿子的极力劝和及儿媳的诚恳致歉都没能让老人压住心中怒火，因不服一审判决，江某等人再次提起上诉，成都中院于今年1月13日立案。

今年1月20日，长期承受了巨大压力的唐某因高血压突发脑梗死亡。唐某死后，江某委托机构对她的DNA进行鉴定存档，在曹某艳同意后再次进行了亲子鉴定，结果显示唐某并非孩子的生物学父亲。

继续起诉
痛失爱子后继续讨要带孙费

二审中，江某等人请求法院撤销12.74万元的赠与，理由是已在曹某艳同意下进行了亲子鉴定，撤销赠与的条件已经达成。此时，曹某艳对鉴定结果已无异议，但只认可唐某在一审中陈述的5.86万元金额，并表明已向唐某转账5万元，退还了赠与的款项。

那么，双方是否存在赠与合同关系？赠与金额如何确定？

法院认为，曹某艳对赠与的事实不持异议，故江某等人主张的赠与合同关系成立，结合相关事实受赠方应为曹某艳及唐某；江某等人对于赠与12.74万元未提交任何证据予以证实，据唐某的一审陈述，赠与金额为5.86万元，法院依法采信唐某自认金额。而曹某艳提交的“已向唐某转账5万元，唐某已向江某转账4.86万元”等相关证据，足以证明其已向江某等人实际退还所赠款项。

最终，因江某等人的上诉主张缺乏证据证明，法院驳回上诉，维持原判。

二审再次败诉，老人心中的怒火愈燃愈旺。今年6月，江某再次将前儿媳告至邛崃市法院，请求判令被告返还不当利益即“带孙费”，理由是自己因被欺骗而照顾非亲生孙子多年，被告构成不当得利。

法院审理查明，2013年8月9日至2018年12月期间，江某确实在不知晓孙子非亲生以及被告与唐某已经离婚的情况下，尽到了作为祖母的抚养照顾义务。

根据《民法典》第一千零七十四条规定，祖父母无法定义务情况下抚养孙子女所花费的必要费用应当依法由父母承担。因此，江某可以无因管理为由请求受益人偿还原管理事务而支出的必要费用。最终，法院判决曹某艳按照成都市保姆市场的价格向江某支付无因管理费97152元。

老人如愿拿到了“带孙费”，但这背后的背叛、愤怒、不甘与悲痛交织的家庭闹剧仍未平息。日前，江某第四次起诉曹某艳，理由是主张精神损害赔偿以及要求曹某艳赔礼道歉，邛崃市法院现已立案，本报将继续关注。

法官说法

老人索要“带孙费”是否合理？

此案中，对于年事已高的老人来说，自己照顾了非亲生孙子多年，却一直被蒙在鼓里，心中积压的悲愤让她难以轻易去谅解前儿媳，只好利用法律武器在财务方面讨回公道。然而，母亲想要帮儿子追回的公道，却并不是儿子真心想要的，而这场拉锯战最终成为了压垮儿子的最后一根稻草。

那么，在复杂的家庭关系中，司法公正与社会效果的冲突究竟该如何去考量？记者采访了该案一审的承办法官陈思静。

老人发现孙子非亲生后，撤回赠与的红包是否应当得到支持？陈思静认为，赠与合同是赠与人将自己的财产无偿给予受赠人、受赠人表示接受的一种合同行为。这种行为的实质是财产所有权的转移，受赠人身份关系不影响赠与合同效力的认定。涉案过节红包由爷爷奶奶以及曾祖母赠予孩子的，撤销赠予将影响案外人合法权益，且过节红包具有特殊使用价值且承载着特殊情感和精神利益，撤销赠予不具备现实可行性。但是，由于存在非亲生子女这样的复杂家庭关系，加上儿媳违反夫妻忠诚义务，有违社会公序良俗的尴尬，也致使涉案爷爷奶奶遭受了一定程度的精神痛苦。对于当事人请求撤销赠予的请求，法院